

# 特斯拉滬廠零部件本土化率超95% 麥當勞擬加碼投資建食品產業園

## 美企「趕集」鏈博會：中國仍是最佳夥伴

作為全球首個以供應鏈為主題的國家級展會，第二屆中國國際供應鏈促進博覽會於26日至30日在北京舉行。本屆鏈博會境外參展商佔比從首屆的26%上升到32%，其中美國企業佔比居首，蘋果、特斯拉、谷歌、美光、沃爾瑪、麥當勞等爭相「趕集」參會，釋放出繼續深耕中國市場、仍將中國視為全球最佳供應鏈合作夥伴的強烈信號。

●香港文匯報記者 朱燁、任芳頌、孫志 北京報道

「我的行走能力提升了30%，十個手指『進化』出感知和觸覺，無論是輕握脆弱的雞蛋還是搬運沉重的箱子都遊刃有餘。明年將會有超過1,000個我的『同胞』們在工廠幫助人類完成生產任務。」特斯拉展台上，人形機械人吸引了不少參觀者駐足，人們驚嘆於機械人所展現出的智能與靈活性，紛紛討論着它們將如何改變工作、生活方式，以及對未來社會的積極影響。

### 特斯拉：帶領中國供應商走向國際

據了解，本屆鏈博會特斯拉攜全球銷量冠軍車型Model Y、給消費者帶來「貼地飛行」體驗的Model 3高性能版及中國智造的多個電動車重要部件亮相。Model 3和Model Y是兩款由上海超級工廠製造並出口歐洲、亞太多個國家和地區的車型，是特斯拉與「中國智造」的結晶。

目前，超級工廠零部件本土化率已超過95%，平均每30多秒就有一輛車下線，2024年前三季度交付67.6萬輛車，佔其全球前三季度交付半數以上。

特斯拉首家美國本土以外的儲能超級工廠也落戶上海臨滬，工廠目前正在加速建設中，按計劃在2025年第一季度投產大型商用電化學儲能系統Megapack，年產能將達1萬台，供給中國和全球市場。該負責人表示，本屆鏈博會延續了「鏈接世界，共創未來」的主題，這也正是特斯拉和供應鏈夥伴們的共同期望，特斯拉將和供應商一道打造更安全和高效率的產品，也希望借助自身的優勢帶領更多中國優秀供應商走向國際舞台，讓世界見證「中國智造」硬實力。

### 美光：助建中國半導體生態系統

在美光展台的背景牆上，「深耕存儲領域 賦能數字中國」幾個綠藍色大字十分吸睛。過去20多年間，中國已成長為美光全球最大的市場之一。現場工作人員介紹，美光在中國大陸的運營布局主要在西安、上海、北京、深圳四地，西安打造的是全球卓越製造中心，上海有研發設計中心，北京和深

圳是客户實驗室。美光展台重點展示了數據中心、客戶端、手機及汽車智能等四大領域的尖端技術。據悉，在3月簽約參展第二屆鏈博會的同時，美光在西安的新封裝和測試廠房正式破土動工，進一步展現了公司對中國市場、客戶及社區的長期承諾。

美光總裁兼首席執行官桑傑·梅赫羅特今年來華訪問時，表達了美光將擴大在華投資並為中國半導體行業和數字經濟發展貢獻力量的意願。美光中國總經理兼DRAM封裝與測試運營企業副總裁吳明霞表示，過去20多年間，美光在中國構建起從研發、設計、製造到技術支持的服務鏈條，助力中國半導體生態系統建設，未來，美光將積極探索，打造可持續發展生態圈，與上下游夥伴們一起，邁向綠色轉型之港。

「麥當勞中國最近正在探討將在華東地區再建設一個新的、可能規模相對小一些的食品產業園。」麥當勞中國供應鏈副總裁施雲在會上向香港文匯報記者透露。而早前由麥當勞中國聯合寶堡、順順暉、泰森、紫丹4大供應商，在湖北省孝感市投資15億元建設的麥當勞中國供應鏈智慧產業園於今年7月正式投產運行。

### 麥當勞：攜手本土新農人深耕中國

深耕中國30餘年的麥當勞在中國已開設6,000多家餐廳，首次亮相鏈博會。「內蒙古錫林郭勒盟的韓偉為麥當勞種了4年土豆；滁州的『95後』養雞場廠長李榮為麥當勞養了6年白羽雞……」麥當勞

展區LED大屏展示了12位中國新農人的故事，這些故事如同廣袤大地的畫卷徐徐展開，是麥當勞致力於推動本土化發展，攜手供應鏈上下游推廣再生農業的實踐。

果在中國提供了500多萬個就業崗位。

隨著與蘋果合作的深入，裕同科技的產品供應從最初的EarPods包裝逐步擴展至蘋果全系列產品，設備投資增加了30倍以上，服務蘋果項目的員工規模也從最初的800多人增長至如今的10,000多人，生產基地從深圳擴展到華東、華中、西南等地。

領益智造作為蘋果的關鍵部件製造商，涵蓋所有主要蘋果產品的數千個模塊和組件，本次展會上展示了其自主研發的自動引導車和圓刀融合機。歌爾股份展示了其自主開發的設備，通過AI外觀檢測AirPods充電盒；模擬生產過程中點膠過程，通過光學測量，把信息傳導到五軸聯動機械手上，進行精準的力控，控制點膠頭距離。水晶光電則展示了其四重反射稜鏡，該產品使得iPhone的5倍光學變焦成為了可能，體現了國際領先的光學設計和加工能力。

### 逾六成中國生產由環保能源驅動

四家供應商承諾到2030年實現100%使用可再生能源為Apple生產產品，目前在中國的生產已實現這一目標。蘋果則承諾到2030年整個供應鏈和產品全生命周期實現碳中和，目前在中國的生產已有大約三分之二由可再生能源驅動。

「我們看到中國供應商的能力有了巨大的提升，我們為在中國建立的供應鏈而感到自豪，並將繼續與眾多具有創新精神的公司合作，投資於中國的機遇和創新。」蘋果亞洲採購與運營副總裁崔玉善說。

## 外交官二度參加：從「有意思」到「有意義」



●烏拉圭駐華使館副館長馬丁·奧蘭多。 中新社

「一開始我們來鏈博會只是因為它非常有意思，」烏拉圭駐華使館副館長、公使銜參贊馬丁·奧蘭多日前接受採訪時表示，「但現在我們逐漸意識到，鏈博會比我們想的更有意義。」

奧蘭多已是第二次參加鏈博會。這一次，烏拉圭帶來了紅酒、牛奶、紫水晶等產品參展。

### 穩定全球供應鏈 中國發揮重要作用

奧蘭多關注到，中國提出要加快打造綠色低碳供應鏈。他表示，近年來，烏拉圭可再生能源發展取得顯著進展，烏拉圭將繼續發展該領域，並期待與中國進一步開展相關合作。

在奧蘭多看來，當前世界在安全方面面臨挑戰，正影響着全球供應鏈，而中國在穩定全球供應鏈中發揮重要作用，「這對貿易而言非常重要。」

另一個來自拉美地區的國家墨西哥，今年派出20多家企業參加鏈博會。墨西哥駐華使館副館長、公使恩瑞肯·艾思卡米亞26日在活動現場表示，鏈博會為墨西哥企業提供了獨特機會，使其與已經成功融入亞洲供應鏈網絡並希望成為美洲供應鏈重要部分的中國企業見面。

### 交換產品 發現彼此 發現新市場

第一次參加鏈博會的突尼斯駐華大使阿迪勒·阿拉比表示，突尼斯此次參展帶來了橄欖油等產品，並期待有更多中國遊客到突尼斯旅遊，「鏈博會是一個很好的平台，可以交換產品，發現彼此，發現新市場。」

阿拉比在接受採訪時表示，當前世界各國彼此聯繫。通過鏈博會，中國嘗試向大家展示如何實現共贏，如何共創未來。「中國正在努力探索如何與夥伴合作，將這些想法具體落實到我們的經濟活動和貿易關係中。」

「我們在這裏，意味着我們相信鏈博會可以給我們帶來機會。」阿拉比說，「所以，儘管這個世界現在有很多挑戰，但是通過我們的努力、合作、團結，我們可以找到一種方法使這些挑戰成為機會。」

●中新社

## 蘋果與中國供應商攜手提升綠色含量

香港文匯報訊（綜合朱燁、任芳頌及中新社報道）「這個機器展示的是個禮盒自動成型的一個縮影，先從面紙上料，然後自動刮一個環保的熱熔膠；這邊是自動包邊成型，為了外觀漂亮會貼一個頂卡，後面還會有一個自動扣盒。」作為蘋果公司供應商之一，裕同科技展台人員向香港文匯報記者展示了其先進的全自動包裝產線，可做到1.9秒摺好一個包裝盒，其自主研發的熱熔膠技術替代傳統水膠工藝，更加環保高效。

蘋果公司（Apple）與四家中國供應商領益智

造、歌爾股份、裕同科技和水晶光電科技27日亮相第二屆中國國際供應鏈促進博覽會，共同介紹了智能製造、綠色製造以及產品性能方面的最新成果。

### 超八成供應商在中國設廠

蘋果公司全球主要的200家供應商中有超過80%在中國設有工廠，幫助蘋果公司生產iPhone、iPad等尖端產品。過去5年，蘋果公司在中國智能製造和綠色製造領域的投資高達200億美元。據介紹，通過蘋果的供應鏈、iOS應用經濟和直接就業，蘋



●蘋果公司攜四家中國供應商參展。 香港文匯報記者任芳頌攝

## 中方駁斥 G7 涉華言論 籲停止沉迷地緣政治遊戲

香港文匯報訊 據中新社報道，針對七國集團（G7）涉華錯誤言論，中國外交部發言人毛寧27日在例行記者會上駁斥稱，敦促G7國家遵守聯合國憲章宗旨原則以及國際關係基本準則，管好自己的事情，希望G7國家停止沉迷地緣政治遊戲，摒棄狹隘的零和思維。

當天有記者提問，七國集團外長會發表聯合聲明，提出尋求同中國建立建設性穩定關係，合作應對全球性挑戰，同時要求中國停止支持俄羅斯國防工業，炒作所謂中國「產能過剩」，對東

海、南海、涉台、涉疆、涉藏、涉港等問題說三道四。中方對此有何評論？

### 重申從未向衝突方提供武器

毛寧表示，今年以來，中方已多次就七國集團涉華錯誤言論表明嚴正立場。G7既然提出尋求同中國建立具有建設性和穩定的關係，合作應對全球挑戰，就應該踐行相互尊重、平等互利精神，用實際行動將上述表態落到實處，而非攻擊抹黑中國。

毛寧說，中方在烏克蘭危機問題上一貫秉持客觀公正立場，積極勸和促談，從未向衝突方提供武器，嚴格管控軍民兩用物項甚至民用無人機出口，反對將民用無人機用於軍事目的。同時中俄正常經貿交往不應受到任何第三方的干擾和脅迫。所謂「中國產能過剩」已經被大量翔實的事實和數據證明是偽命題，希望有關國家秉持開放心態，堅持公平競爭。

「中方在東海、南海、台灣、新疆、西藏、香港等問題上的立場是一貫的、明確的，我們堅決

反對G7損害中國主權，干涉中國內政，敦促G7國家遵守聯合國憲章宗旨原則以及國際關係基本準則，管好自己的事情。」毛寧說。

她指出，當前，世界百年變局加速演進，國際和平與發展正面臨前所未有的挑戰。作為負責任的大國，中國始終堅持公道正義、開放包容，以自身發展惠及世界。希望G7國家停止沉迷地緣政治遊戲，摒棄狹隘的零和思維，為國際社會的團結合作作一些切實的貢獻。